

1 ATA DA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DA COLENDIA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE
2 EDUCAÇÃO DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO. 07/03/2006

3
4 ÀS DEZ HORAS E QUARENTA E TRÊS MINUTOS DO DIA SETE DE MARÇO DE DOIS MIL E SEIS, NA SALA
5 216, REUNIU-SE A COLENDIA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE EDUCAÇÃO, SOB A PRESIDÊNCIA
6 DO SENHOR DIRETOR, PROF. MARCELO MACEDO CORRÊA E CASTRO; CHEFE DO DEPARTAMENTO DE
7 ADMINISTRAÇÃO EDUCACIONAL, PROF^ª LIBÂNIA NACIF XAVIER; CHEFE DO DEPARTAMENTO DE
8 DIDÁTICA, PROF^ª ÍRIS RODRIGUES DE OLIVEIRA; CHEFE DO DEPARTAMENTO DE FUNDAMENTOS DA
9 EDUCAÇÃO, PROF. MÁXIMO AUGUSTO CAMPOS MASSON; COORDENADORA DE LICENCIATURAS,
10 PROF^ª ANA MARIA FERREIRA DA COSTA MONTEIRO; COORDENADORA DE PEDAGOGIA, PROF^ª
11 REGINA CÉLI OLIVEIRA DA CUNHA; COORDENADORA DA CENTRAL DE ESTÁGIO, PROF^ª MÁRCIA
12 SERRA FERREIRA; REPRESENTANTES DOS PROFESSORES ADJUNTOS, PROFESSORAS LUDMILA THOMÉ
13 DE ANDRADE E ANA MARIA VILLELA CAVALIERE; REPRESENTANTE DOS PROFESSORES ASSISTENTES,
14 PROF. JORGE RICARDO SANTOS GONÇALVES; REPRESENTANTE DO CENTRO ACADÊMICO DE
15 PEDAGOGIA PAULO FREIRE, ESTELLA SOUZA FERREIRA; E O SERVIDOR TÉCNICO-ADMINISTRATIVO,
16 JORGE CARLOS DOS SANTOS. **EXPEDIENTES: 1-** A PROF^ª REGINA PEDIU A INCLUSÃO DE NOVOS
17 ALUNOS RECLASSIFICADOS, ORIUNDOS DO PROCESSO SELETIVO PARA TRANSFERÊNCIA EXTERNA,
18 ISENÇÃO DE VESTIBULAR E MUDANÇA DE CURSO, A SABER: **FRANCINE MARIA CARBONERA**, PARA
19 TRANSFERÊNCIA EXTERNA; **ALINE LYRA DOS SANTOS**, PARA MUDANÇA DE CURSO; E **ANA BEATRIZ**
20 **LIMA REIS**, PARA ISENÇÃO DE VESTIBULAR. DISSE QUE, EM UMA SEGUNDA REVISÃO DE PROVA,
21 **SUELY FRANCISCO DA SILVA**, FOI APROVADA PARA MUDANÇA DE CURSO. **2-** A MESMA SOLICITOU A
22 INCLUSÃO, EM PAUTA, DA CRIAÇÃO DA DISCIPLINA “OFICINA DE JOGOS”, SOB O CÓDIGO EDD 640,
23 LOTADA NO EDD, A SER MINISTRADA EM 2006.1 PELA PROF^ª MARIA DA GLÓRIA BOTELHO. **3-** A PROF^ª
24 REGINA INFORMOU QUE, NA GESTÃO ANTERIOR DO EDF, O PROF. RONALDO HAVIA INDICADO A
25 PROF^ª IRMA PARA ASSUMIR TRÊS TURMAS DA DISCIPLINA DE “HISTÓRIA DA EDUCAÇÃO” PARA A
26 PEDAGOGIA, NA PRESSUPOSIÇÃO DE QUE OCORRERIA A POSSE, MAS COMO NÃO HOUVE POSSE,
27 COMENTOU SOBRE A POSSIBILIDADE DE QUE ESSAS TURMAS FICASSEM SEM PROFESSOR. **4-** A MESMA
28 INFORMOU QUE OUTRA DISCIPLINA: “EDUCAÇÃO INFANTIL NO CONTEXTO BRASILEIRO”, QUE ATÉ O
29 MOMENTO ESTAVA SEM PROFESSOR, AGUARDAVA A POSIÇÃO DO PROF. MÁXIMO. **5-** A PROF^ª REGINA
30 RELATOU QUE, NO ATUAL CURRÍCULO DE PADAGOGIA, HAVIA DISCIPLINAS OBRIGATÓRIAS,
31 COMPLEMENTARES E, TENDO EM VISTA QUE OITENTA POR CENTO DOS FORMANDOS SOLICITAVAM
32 A EQUIVALÊNCIA DE DISCIPLINAS DE ESCOLHA CONDICIONADA POR DISCIPLINAS OBRIGATÓRIAS
33 POR HABILITAÇÃO, DISSE QUE CONVERSOU COM ALGUNS PROFESSORES QUE PARTICIPARAM DA
34 ELABORAÇÃO DO CURRÍCULO E SOUBE, PELA PROF^ª NYRMA, QUE NÃO HAVERIA NENHUM
35 IMPEDIMENTO PARA QUE OS ALUNOS INTEGRALIZASSEM AS DISCIPLINAS COMPLEMENTARES COM
36 AS OBRIGATÓRIAS. **6-** A ESTELLA DO CENTRO ACADÊMICO INFORMOU QUE ESTAVA SUBSTITUINDO
37 A VIVIANE E QUE, A PARTIR DE ABRIL, SERIA A REPRESENTANTE OFICIAL DO CAPed. **7-** A PROF^ª ÍRIS
38 AVISOU SOBRE O FALECIMENTO DA PROF^ª MARIA DA CONCEIÇÃO GONÇALVES, DA ESCOLA DE
39 ENFERMAGEM ANA NERY, ASSASSINADA DURANTE O CARNAVAL. **8-** O PROF. MARCELO PEDIU QUE A
40 PROF^ª ÍRIS FIZESSE UMA MOÇÃO À FALECIDA PARA SER SUBMETIDA À APRECIACÃO DA
41 CONGREGAÇÃO. **9-** O PRESIDENTE DISSE QUE HAVERIA TRÊS GRANDES CONFERÊNCIAS DA COPEA,
42 PARA O MÊS CORRENTE: “PROCESSOS GLOBAIS E ESTADOS NACIONAIS - ANTIGOS E NOVOS
43 DESAFIOS AOS ESTADOS NACIONAIS” DA PROF^ª ELISA REIS (UFRJ), NO DIA 16; “O MUNDO QUÂNTICO –
44 CRISTAIS LÍQUIDOS” DO PROF. ANTÔNIO MARTINS FIGUEIREDO NETO (USP) NO DIA 23; E “A
45 MAQUINÁRIA DA CÉLULA – ÍNTRONS E EVOLUÇÃO” DE SANDRO JOSÉ DE SOUZA (INSTITUTO
46 LUDWIG), NO DIA 30. **10-** O PROF. MARCELO DISSE QUE HAVIA RECEBIDO UM CONVITE DO IFICS PARA

47 O SEMINÁRIO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM SOCIOLOGIA E ANTROPOLOGIA DO
48 DEPARTAMENTO DE ANTROPOLOGIA CULTURAL: “A ESCOLA DO SEU AMBIENTE – POLÍTICAS
49 PÚBLICAS E SEUS IMPACTOS”, COORDENADO PELA PROF^a IVANA MAGUI, NO DIA 15 DE MARÇO, DAS
50 NOVE ÀS DEZESSETE HORAS. **11-** O PRESIDENTE PEDIU À PROF^a REGINA CÉLI QUE ELA FIZESSE, NO
51 ÂMBITO DA COAA, UM ESTUDO COMPLETO, COM CERTA RAPIDEZ, E QUE FOSSE APRESENTADO, NA
52 PRÓXIMA CONGREGAÇÃO, UM CONJUNTO DE MEDIDAS PARA REGULARIZAR A VIDA DOS
53 ESTUDANTES COM PROBLEMAS NO BOA. **12-** O MESMO SAUDOU, NO INÍCIO DO PERÍODO LETIVO, A
54 COLABORAÇÃO DOS DEPARTAMENTOS NA SEMANA INAUGURAL DA FE. **13-** O PROF. MARCELO
55 SOLICITOU TAMBÉM, COMO ITEM DE PAUTA, A CRIAÇÃO DO LABORATÓRIO DE LINGUAGEM,
56 LEITURA, ESCRITA E EDUCAÇÃO (LEDUC). **14-** O MESMO SUGERIU QUE A UNIDADE FOSSE INCLUÍDA
57 NO PROGRAMA DE PRESTAÇÃO DE SERVIÇOS À COMUNIDADE, DA VARA DA INFÂNCIA E DA
58 JUVENTUDE, COM MEDIDAS SÓCIO-EDUCATIVAS, E PEDIU A INCLUSÃO DO PROGRAMA COMO PONTO
59 DE PAUTA. **PONTOS: 1- APROVAÇÃO DA ATA DA 1ª SESSÃO ORDINÁRIA E DA 1ª SESSÃO**
60 **EXTRAORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO.** A PROF^a LUDMILA PEDIU A CORREÇÃO DA LINHA 32 DA ATA
61 DA 1ª SESSÃO ORDINÁRIA, COM A SUBSTITUIÇÃO DO NOME DA PROF^a LIBÂNIA PELO SEU. **POSTAS EM**
62 **VOTAÇÃO, COM ESSE PEDIDO DE CORREÇÃO, AS ATAS FORAM APROVADAS POR UNANIMIDADE.**
63 **2- BOLSAS DE ESTÁGIO PARA O LABORATÓRIO DE INFORMÁTICA.** O PRESIDENTE INFORMOU QUE
64 HAVIA UMA DEMANDA DE SEIS VAGAS DO LABORATÓRIO DE INFORMÁTICA, JÁ DEVIDAMENTE
65 JUSTIFICADA PELO COORDENADOR DO LABORATÓRIO, PROF. CÉSAR SCHELZA, QUE APRESENTOU A
66 MESMA DEMANDA DO ANO ANTERIOR, A QUAL FOI ATENDIDA. **POSTA EM VOTAÇÃO, A DEMANDA**
67 **FOI APROVADA POR UNANIMIDADE.** **3- HOMOLOGAÇÃO DOS NOVOS ALUNOS RECLASSIFICADOS**
68 **NO PROCESSO SELETIVO PARA A PEDAGOGIA E APROVAÇÃO DA NOVA DISCIPLINA “OFICINA DE**
69 **JOGOS”.** O PRESIDENTE RECAPITULOU O QUE FOI RELATADO PELA PROF^a REGINA CÉLI, TANTO
70 COMO O APROVEITAMENTO DAS QUATRO VAGAS OCIOSAS, QUANTO À CRIAÇÃO DA DISCIPLINA
71 “OFICINA DE JOGOS”. **POSTAS EM VOTAÇÃO, AS SOLICITAÇÕES FORAM APROVADAS POR**
72 **UNANIMIDADE.** **4- APROVAÇÃO DA CRIAÇÃO DO LEDUC.** A PROFESSORA LUDMILA INFORMOU
73 QUE A IDÉIA DA FUNDAÇÃO DE SEU LABORATÓRIO DE PESQUISA SURTIU DA NECESSIDADE DE
74 REUNIR AQUELES QUE TÊM TRABALHADO NA UNIDADE A QUESTÃO DA LINGUAGEM ESCRITA.
75 RELATOU QUE OS FUNDADORES, PATRÍCIA CORSINO, MARCELO MACEDO E ELA PRÓPRIA, DERM
76 ÊNFASE À FORMAÇÃO DE PROFESSORES, RELACIONANDO O TEMPO TODO GRADUAÇÃO E
77 EXTENSÃO. COMUNICOU TAMBÉM QUE A NECESSIDADE DE FUNDAÇÃO DO LABORATÓRIO
78 DECORREU DE UM TRABALHO INTENSIVO DE AVALIAÇÃO PARA O PROGRAMA NACIONAL DE
79 BIBLIOTECA DA ESCOLA, REALIZADO NO ANO ANTERIOR, QUE REUNIU MUITOS ESPECIALISTAS DA
80 ÁREA. A PROF^a ÍRIS PARABENIZOU OS FUNDADORES PELA INICIATIVA, O MESMO FEZ A PROF^a
81 MÁRCIA SERRA E O PROF. MÁXIMO. **POSTA EM VOTAÇÃO A CRIAÇÃO DO LEDUC FOI APROVADA**
82 **POR UNANIMIDADE.** **5- APROVAÇÃO DA INCLUSÃO DA UNIDADE NO PROGRAMA DE PRESTAÇÃO**
83 **DE SERVIÇO À COMUNIDADE DA VARA DA INFÂNCIA E DA JUVENTUDE.** O PRESIDENTE
84 INFORMOU QUE FOI PROCURADO POR UMA SERVIDORA DO TRIBUNAL DE JUSTIÇA DA VARA DA
85 INFÂNCIA E DA JUVENTUDE PARA INGRESSAR NO PROGRAMA DE PRESTAÇÃO DE SERVIÇOS À
86 COMUNIDADE, COM MEDIDAS SÓCIO-EDUCATIVAS. FALOU QUE A UNIDADE AJUDARIA MENORES
87 INFRATORES COM ESSAS MEDIDAS. INFORMOU QUE ERA UM PROGRAMA SÉRIO E QUE A UNIDADE
88 CUMPRIRIA UM BELO PAPEL. O PROF. MÁXIMO SUGERIU QUE A PROPOSTA FOSSE DISCUTIDA NOS
89 DEPARTAMENTOS E NOS SETORES ADMINISTRATIVOS, VISTO QUE SE TRATABA DE UM ASSUNTO
90 DELICADO, QUE ENVOLVIA JOVENS COM CERTO GRAU DE DELINQUÊNCIA, A FIM DE EVITAR
91 FUTUROS PROBLEMAS. A PROF^a ANA CAVALIERE CONCORDOU COM O PROF. MÁXIMO, VISTO QUE
92 ESTAVA CIENTE DE PROBLEMAS RELACIONADOS A ESTE TIPO DE PROGRAMA. O PRESIDENTE

93 ACHOU PRUDENTE A POSIÇÃO DO PROF. MÁXIMO, APOIADO PELA ANA CAVALIERE, E RESOLVEU
94 QUE IRIA FAZER CÓPIAS DO DOCUMENTO PARA OS SETORES, COMO FORMA DE DELIMITAR O PERFIL
95 DO ADOLESCENTE E O TIPO DE TRABALHO A SER OFERECIDO PELA UNIDADE. DISSE QUE A
96 DIREÇÃO FICARIA ENCARREGADA DE ENCAMINHAR AS CÓPIAS PARA OS TRÊS DEPARTAMENTOS,
97 PARA O CAPed E PARA OS CHEFES DOS SETORES, PARA QUE O ASSUNTO FOSSE PONTO PARA
98 DELIBERAÇÃO NA PRÓXIMA SESSÃO DA CONGREGAÇÃO. **POSTO EM VOTAÇÃO, O**
99 **ENCAMINHAMENTO FOI APROVADO POR UNANIMIDADE. 6- PROJETO POLÍTICO-PEDAGÓGICO**
100 **DA FE.** O PROF. MARCELO FALOU QUE O MAIOR LEGADO QUE A ATUAL GESTÃO DEIXARIA À
101 UNIDADE SERIA A CONCLUSÃO DO PROJETO POLÍTICO-PEDAGÓGICO ANTES DO FIM DA GESTÃO,
102 MAS QUE OS PPCs ERAM PRIORIDADE, POIS O RECRENCIAMENTO DOS CURSOS ESTAVA PRESTES A
103 ACONTECER. FALOU QUE, EM PARTE, OS PPCs FORAM CONCLUÍDOS EM DEZEMBRO, BASEADOS NA
104 RESOLUÇÃO 202 DO CEG. INFORMOU QUE, ANTES DO RECRENCIAMENTO, HAVERIA A VISITA DO
105 INEP, MAS QUE ANTES DEVERIA OCORRER A APROVAÇÃO DA PR-1, DO CONSELHO DE CENTRO E DA
106 CONGREGAÇÃO. ENFATIZOU QUE ERA URGENTE A ENTREGA DOS PPCs PARA QUE A UNIDADE
107 TIVESSE A LEGALIDADE DA EXISTÊNCIA DOS CURSOS. CONCLUIU ENCAMINHANDO UM CONJUNTO
108 DE MEDIDAS E SUGESTÕES PARA A CONSTRUÇÃO, EM CONJUNTO, DE UM PROJETO POLÍTICO-
109 PEDAGÓGICO PARA A FE PARA OS PRÓXIMOS QUATRO OU CINCO ANOS, BEM COMO ATENDER UMA
110 DEMANDA IMEDIATA DO MEC DE APRESENTAÇÃO DOS PPCs. A PROFª ANA MONTEIRO INFORMOU
111 QUE RECEBEU DA SHEILA, MEMBRO DA DIVISÃO DE CURRÍCULOS DA PR-1, A APROVAÇÃO DO
112 DECRETO 5626 DE 02 DE DEZEMBRO DE 2005, QUE REGULAMENTAVA A LEI 10436 DE ABRIL DE 2002,
113 TORNANDO OBRIGATÓRIO, EM TODOS OS CURSOS DE LICENCIATURA E DE PEDAGOGIA DO PAÍS, O
114 ENSINO DA LIBRAS (LÍNGUA BRASILEIRA DE SINAIS). O PRESIDENTE INFORMOU QUE SOLICITARIA
115 UMA OU MAIS VAGAS DA RESERVA TÉCNICA PARA ATENDER A ESSE DECRETO. A PROFª REGINA CÉLI
116 INFORMOU QUE ESTAVA PRECISANDO DE UMA PESSOA PARA DIGITAR AS DISCIPLINAS DENTRO DO
117 FORMULÁRIO DO CEG, VISTO QUE ELA E A CARLA NÃO ESTAVAM DANDO CONTA DA INSERÇÃO DOS
118 DADOS DAS DUZENTAS DISCIPLINAS. O PROF. MARCELO INFORMOU QUE HAVIA UMA PRESTADORA
119 DE SERVIÇO QUE ESTAVA ACOSTUMADA A FAZER ESSE TIPO DE TRABALHO. A PROFª ANA
120 MONTEIRO DISSE QUE TAMBÉM IRIA NECESSITAR DESSE TIPO DE SERVIÇO. O PRESIDENTE
121 INFORMOU QUE OS PPCs FICARIAM, A PRINCÍPIO, PARA 11 DE ABRIL, APÓS SEREM DELIBERADOS NOS
122 DEPARTAMENTOS. CONCLUIU DIZENDO QUE OS CONSELHEIROS PODERIAM TRAZER, PARA A
123 SESSÃO DE 11 DE ABRIL, SUGESTÕES PARA A CONSTRUÇÃO DO PROCESSO PARA A DEFINIÇÃO DO
124 PROJETO POLÍTICO-PEDAGÓGICO. O PRESIDENTE ENCERROU A SESSÃO. E, PARA CONSTAR, EU
125 _____, SECRETÁRIO, LAVREI A PRESENTE ATA PARA SER SUBMETIDA
126 À APROVAÇÃO NA PRÓXIMA SESSÃO.